

三沙市委市政府举办系列活动,纪念我国收复南海诸岛70周年

聆听历史的回响,鸣响前进的鼓角

■ 本报记者 陈蔚林 实习生 陈卓斌

70年前的12月12日,被永远地镌刻在历史的丰碑上——中国政府派出接收专员、政府人员、海军官兵登上太平岛,竖立主权碑,标志着被日本侵占的西沙群岛、南沙群岛,重新回到祖国的怀抱。

12月12日上午启幕的“纪念我国收复南海诸岛70周年”图片展,就是为了纪念这一具有重大意义的历史时刻而举办的。展板上,被收复的南海诸岛经由保护、开发、建设而发生的巨变,引得观展者连连驻足,频频用手机记录这些丰富详实的历史信息。

对“三沙人”更添敬意

“看到此情此景,我非常感动,也非常激动。”站在一块展示南海诸岛考古成果的展板前,年过古稀的中国社

会科学院历史研究所研究员张雪慧感触颇多。她是专程从北京来琼参加展览开幕式的,因为盼着再次亲近这片陌生而又熟悉的土地已经太久太久。

张雪慧的丈夫,是被授予“南沙卫士”荣誉称号的中国民族大学教授王恒杰。从1991年到1995年,罹患肺癌的王恒杰多次赴西沙群岛和南沙群岛进行考古工作,所发现的一批古代遗物,证明了我国先民在南海的活动远比人们想象的要频繁,范围也更广阔。

张雪慧说,它们的存在证明,中国最早发现、命名和开发利用南海诸岛及相关海域,最早并持续、和平、有效地对南海诸岛及相关海域行使主权和管辖。她希望,在对南海诸岛进行展览活动、宣传报道时,人们能更多地目光聚集到岛礁考古工作、成果上来,“因为古代遗物是南海属于中国的最有力的证据。”

在她接受采访时,身旁几位年轻的观众一直静静聆听。他们闻讯而来,在观展后直言“不虚此行”,“从前对南海诸岛的认识很表面、很浅显。这个展览理顺了南海诸岛建设发展的历史脉络,很清晰、很深刻。”让他们印象最深的是,展览不仅通过新旧图片对比带给观众直观的视觉感受,还通过许许多多鲜为人知的历史事件还原了这段辉煌征程,“读着这些故事,我们对守护、开发、建设南海诸岛的‘三沙人’更添一分敬意!”

走出展厅的市民和游客纷纷表示:南海诸岛是中国固有领土。无论从历史还是法理角度来看,中国对南海诸岛及其附近海域拥有无可争辩的主权。

助三沙更好更快发展

“此次图片展的举办,对70年前

的先辈也是一种告慰,更有力地彰显了我国政府有决心、有能力、有办法维护南海和平稳定,坚定捍卫南海主权和海洋权益。”三沙市委书记、市长肖杰介绍,刚刚闭幕的三沙市党代会、人代会,选举产生了新一届三沙领导班子,也描绘了三沙发展新的蓝图。

三沙市委市政府特别邀请参加展览开幕式的中国太平洋学会、中国海洋学会、中国南海研究院等单位专家学者,参加当天下午举行的三沙市建设发展研讨会,就是希望为三沙更好更快发展广开言路。

研讨会上,中国社科院中国边疆研究所党委书记、副所长李国强提出,三沙市的特殊性,决定了其建设和发展肩负着维护稳定与维护权益的双重使命。在未来发展中,三沙应该进一步明确思路、进一步统筹规划、进一步科学布局,主动与国家“一带一路”倡

议进行有机衔接,主动融入和参与到21世纪海上丝绸之路的建设中,聚焦构建互利合作网络、新型合作模式、多元合作平台,努力打造绿色、健康、智力、和平的海上丝绸之路新驿站。

大连海事大学交通运输管理学院教授栾维新则对三沙实施陆海统筹提出了几点建议。他希望,未来三沙能够构建起“基地—岛礁”网络体系,放大岛礁支点作用;对陆岸基地与其远程服务的岛礁这对功能互补的共生体进行统筹考虑,同步规划,同步建设;推进各类示范区或试验区建设,为海洋强国建设进行长远储备;探索构建远岛生命支持体系,实现远岛岛礁能源、淡水、蔬菜等维持基本生活物资的自给。

研讨气氛十分热烈,与会的其他专家也纷纷建言献策,为了共同建设一个更加美好的三沙。
(本报海口12月12日讯)

诗赞三沙

诗人数量登岛 留下佳作无数

本报永兴岛12月12日电(记者刘操)海南日报与三沙市委宣传部联合主办的“诗赞三沙”主题诗歌征集活动,将在本月底结束。本周推出的诗歌作品,来自诗人村夫的《把忠诚献给三沙》。

村夫自三沙设市4年多来,曾数度登岛,无论是在“三沙一号”轮船上,还是在永兴岛、石屿、晋卿岛、鸭公岛等岛礁,处处都留有他的身影和诗歌佳作,代表作有《赋三沙》《老龙头的默守》等。2014年1月,永兴岛北京路商业街建成时,村夫赞许其是“三沙王府井”,该称谓至今在岛上沿用,被传为佳话。

把忠诚献给三沙

■ 村夫

也许 情爱无涯
我只想把我的忠诚献予她
因为那片蔚蓝
给我生命的遐想
因为那项碧绿
让我此生无憾
爱三沙
我们走过了风风雨雨
建三沙
我们洒下了毕生的血汗
忠诚 不是表白
他镌刻在南海的
每一片沙滩
每一座礁盘
每一朵浪花

“发现三沙之美”作品精选

渔民世代守护 我们的祖宗海

本报永兴岛12月12日电(记者刘操)由海南日报社和三沙市委宣传部联合举办的“发现三沙之美”手机随手拍活动将于本月底结束,本期我们选登的作品为《我们的祖宗海》,作者是周晓刚,拍摄地点为永乐群岛海域。

周晓刚说,这张图片拍摄于2009年8月。当时他随渔船去南海拍摄资料,航行到西沙永乐群岛海域时,天气突变,晴朗的天空突然乌云密布,电闪雷鸣,风雨交加。“我乘坐的船晃动很大,透过船窗远眺,只见茫茫的大海上一艘渔船,船尾旗杆上飘扬着中华人民共和国国旗,船拖着2只小船,正在艰难地前行,我深受感动和震撼,就在此时拍摄下这张照片。”周晓刚表示,正是海南渔民世代用自己的智慧、生命,以不怕输、不畏难、勇往直前的渔家精神,在守护我们的“祖宗海”,演绎、传承着南海的历史和文化。

本次活动的投稿地址是:海口市金盘路30号海南日报社13楼,邮编:570216,同时需要注明“三沙随手拍”字样。邮箱:ssssp2016@163.com。



我的祖宗海 周晓刚 摄



12月12日,“纪念我国收复南海诸岛70周年”图片展在海南省博物馆隆重开幕,吸引市民游客驻足观赏。据了解,此次图片展于12月13日至18日向社会公众免费开放。 本报记者 张茂 摄

名人看三沙

黑龙江省作家协会副主席、诗人李琦:“三沙从此时此刻起成了我心头牵挂”

■ 本报记者 刘操

12月8日,14名国内诗人来到三沙市永兴岛采风,黑龙江省作家协会副主席、诗人李琦是其中一位。从大雪飘飞的哈尔滨来到阳光明媚的三沙,李琦说,体会到了一种远在天涯的南国气息,也收获了一种抵达遥远国土的感动。

这是作为鲁迅文学奖获得者的李琦第一次来到三沙。她说到访三沙前,对这里的感觉很陌生、很新鲜。

在李琦看来,此次到访三沙,让自己对国家这个概念有了一个更加具体的认识和强化。“会自然地把自己的命运和国家的命运紧密联系在一起,这片大海和这个家园的悠久历史,给我们写作者情丝上那么深的打动。”

李琦在永兴岛的石岛上望向大海,激动的心情溢于言表:“大海的辽阔、壮美在三沙体现得淋漓尽致,这里的海水像翡翠一样透明、澄澈,有一种独有的安详、寂静。”

在三沙永兴学校,李琦被多位从海口来三沙支教的年轻女教师所打动。“她们都是很平凡但是很有理想的年轻姑娘,她们选择到这个岛上和孩子们一起度过自己的青春岁月,很了不起。”

短短3天的行程,李琦说自己获得了很多创作素材。“这些素材会出现在我以后的作品里。”

“这里的一切在几天前感到远在天边,但是从此时此刻开始成为了我心头牵挂,我会永远记住今年12月来到这个地方,从此在我的记忆里占一个特殊的位置。”李琦说。
(本报永兴岛12月12日电)

在“面朝大海”之地 赞“春暖花开”之美

——14位诗人三沙采风侧记

■ 本报记者 刘操 通讯员 洪媛媛

12月8日至12月10日,三沙迎来了14位国内诗人的到访,诗人们在永兴岛参观了永兴学校、北京路步行街、永兴居委会、石岛,为三沙市永兴学校捐赠了各自优秀的诗集、文学作品……三沙之美、三沙建设给诗人们留下了深刻印象。

想象之外的美丽和诗意

12月8日上午,14名诗人抵达三沙永兴岛,三沙秀美的风光和城市的建设让诗人们赞叹不已。

“这片广袤无际的大海,这片朝

气蓬勃的热土,这些风景绮丽的海岛都将融入到我们未来诗歌的创作中。”诗人刘立云动情地说,来到三沙,就像是走进了一个梦,看到漂亮的大海,看到精神面貌蓬勃的军民,看到处处洋溢着朝气的年轻城市,自己的诗意被激起。

诗人路也感慨,三沙是一个出英雄的地方,是充满光明和诚挚的诗意之所。“诗人的创作写的是想象中的地方,而三沙的风景则是想象之外的美丽和诗意。”诗歌评论家李犁也由衷赞美三沙。

在三沙永兴学校,诗人们和学校师生朗诵了诗歌,给学校赠送了各自的优秀诗集、文学作品等。“希望丰富

岛上军民的文化活动,从诗中带来另一种启迪。”诗人们表示。

在永兴学校与孩子们在诗歌中互动,是诗人李琦此行最深的记忆。她说,有个小孩子虽然失去了父亲,但能够在三沙这样一个充满爱的环境中健康成长,这就是人民生活的安详,就是这片土地上最庄严的命题。

三沙题材佳作未来可期

短短的3天行程,诗人们仍意犹未尽,他们希望能创作出一批批歌颂三沙的好诗,以表达对三沙绵绵不断的深情。

诗人李元胜表示,此次活动是新

中国成立以来最大规模的全国诗人写海洋的盛会,让全国的诗友都注意到了蓝色海洋这样一个题材,此次活动必将成为诗歌界的一个转折点。

诗人唐力说,在石岛看到了一望无际的蔚蓝大海,海面浪花奔涌,感受到“面朝大海、春暖花开”的美好,相信自己会从此次采风活动获得灵感,未来可能会以“南方之南”为主题创作有关三沙的文学作品。

诗人郝随穗坦言,没来三沙之前,觉得三沙离自己很远,此行虽然短暂,但他和三沙之间建立起了某种说不清、道不明的联系,三沙将成为他未来创作中的一部分。
(本报永兴岛12月12日电)

三沙行志愿服务项目获全国青年志愿服务项目大赛银奖

情系海岛 爱洒南疆

■ 本报记者 王玉洁 实习生 刘旭

在近日闭幕的第三届中国青年志愿服务项目大赛上,“情系海岛,爱洒南疆”三沙行志愿服务项目不仅夺得银奖,也赢得不少参赛队伍的敬意。

这支团队很特别,他们在三沙这块热土上奉献爱心,以志愿者力量充盈了三沙市永兴学校的教育工作;这支团队也很普通,用不少志愿者的话说,他们只不过是尽绵薄之力参与三沙发展建设。因情系海岛,一年来,已有19名来自琼台师范学院志愿者教师上岛,每次支教一个学期,把爱

洒向南疆。

在三沙市永兴学校建成的同时,琼台师范学院就开始面向本校招募、选派志愿者上岛,筹办学校工作。

“能到三沙支教,不仅是精彩的体验,更是一种荣誉。”校图书馆助理杨艳红心动了,她开始做家人思想工作,最终得到了家人及孩子的理解和支持,开启永兴岛支教之旅。

琼台师范学院团委书记柳善文告诉记者,永兴学校校长李赞宗和支教老师唐华玲这对“夫妻档”也是志愿者。2015年三沙市永兴学校启用时,时任琼台师范学院团副书记的李赞宗作为支教老师来到永兴岛,负

责永兴学校的管理和教学工作。今年,唐华玲带着5岁的儿子,毅然把“家”搬到了三沙。

“三沙需要我,我就留下来。”如今,支教老师已经迎来了第三批,李赞宗说,他仍愿意坚守。

柳善文说,这就是“情系海岛,爱洒南疆”三沙行志愿服务项目的初衷,不仅要支持学校的发展,更愿将志愿服务精神传承下去。

三沙常年高温、高湿、高盐。初上岛时,不少志愿者因水土不服,身体毛病不断。“我得过重度感冒,皮肤也常过敏,他们都笑话我要在岛上把能得的病都得了。”杨艳红

说,还有的老师因为风湿病发作,饱受失眠痛楚。

虽然志愿者们里女性居多,但平时很少听到她们诉苦。“倒是常看到他们在微信群里讨论教学工作,比如又请了美术老师画墙绘,图书室又办了阅读活动等。”柳善文很受感动,志愿者们总是报喜不报忧。

为了丰富孩子们的生活,志愿服务团队招募了拥有美术、数学、英文、绘画等各类专长的志愿者,既有幼儿园教师,也有高校教师。他们常说,“只要有一个学生在,我们就会守护在这里。”
(本报永兴岛12月12日电)

三沙快讯

三沙加强监督管理 建筑工程质量安全

本报永兴岛12月12日电(记者刘操 通讯员洪媛媛)三沙市近日举办建筑工程质量安全监督管理培训会,邀请专家就贯彻落实好《三沙市建筑工程质量安全监督管理暂行办法》进行授课。

会议指出,希望通过这次培训,各单位、各部门的项目负责人能够更加深入地了解建筑工程质量安全监督管理和验收,明确政府在建筑工程质量安全监督管理中所承担的责任和定位,认真做好相关工作,做一个工作思路清晰的精明业主,真正让三沙市建筑工程质量安全走上规范化。

据了解,为做好建筑工程质量安全监督管理工作,三沙市已成立了由国土资源局与环境保护局管理的质量安全监督部门,制定了管理办法,配备了人员,并借调了富有施工管理经验的干部前来挂职,充实和壮大了管理力量。